
الگو، یک ساختار منظم از اشکال، تصاویر،‌ صداها، نمادها، وقایع یا عددهاست 
که ممکن است تکرارشونده، رشدکننده یا ترکیبی از این دو باشد.

هـر الگـو یـک جملـۀ عمومـی دارد کـه سـاختار جملات آن الگـو را 
مشـخص می‌کنـد. الگوهـا می‌تواننـد خطـی یـا غیرخطـی باشـند.

به‌صـورت آن‌هـا  عمومـی  کـه جملـة  را  الگوهایـی  الگوهـای خطـی: 
n عـدد طبیعـی( اسـت، الگوهـای خطـی می‌نامیم.  ( t an bn = +
از ساده  الگوهایی را که جملۀ عمومی آن‌ها )پس  الگوهای غیرخطی: 

کردن( به‌صورت خطی نباشد، الگوهای غیرخطی می‌نامیم؛ برای نمونه: 

  
3 3 1 10( ) + =3 2 1 7( ) + =3 1 1 4( ) + =

t است. nn = +3 الگوی بالا مربوط به یک الگوی خطی با جملۀ عمومی1

2 3 1 172( ) − =2 2 1 72( ) − =2 1 1 12( ) − =



الگوی صفحة قبل مربوط به یک الگوی غیرخطی با جملۀ عمومی
t است. nn = −2 12

اعـداد طبیعی فـرد را بـه طریقی دسـته‌بندی می‌کنیم 
کـه تعـداد جملات در هر دسـته برابر شـمارۀ آن دسـته باشـد. 
آخـر  و  اول  جملـۀ  دو  مجمـوع   ( ) , ( , ) , ( , , ) ,1 3 5 7 9 11 

)تجربی 94( دستۀ سی‌ام کدام است؟�
1850 )4 	1800 )3 	1750 )2 	1700 )1

گزینۀ »3«
الگوی مربوط به مجموع دو جملۀ اول و آخر در هر دسته را، از دستۀ 
دوم به بعد )چون دستۀ اول فقط یک جمله دارد(، محاسبه می‌کنیم:
:دستۀ دوم ( , ) ( )3 5 3 5 8 2 2 2+ = = �
:دستۀ سوم ( , , ) ( )7 9 11 7 11 18 2 3 2+ = = �
:دستۀ چهارم ( , , , ) ( )13 15 17 19 13 19 32 2 4 2+ = = �

 � �
 2 2n امُ الگوی بالا، به‌صورت n مجموع دو جملۀ اول و آخر در دستۀ

است؛ بنابراین مجموع دو جملۀ اول و آخر دستۀ ‌30امُ برابر است با:
2 30 2 900 18002( ) = × = �



هر تعداد عدد را که پشت سر هم قرار می‌گیرند، یک دنباله می‌نامیم. 
این عددها جملات دنباله نامیده می‌شوند؛ برای نمونه به دنباله‌های زیر 
 2 4 6, , ,…          1 4 13/ , , ,π … توجه کنید:�



دنباله‌هایـی را کـه هـر کـدام از جملات آن‌هـا )به‌جز 
چنـد جملـۀ اول( به جملات قبل از خود وابسـته باشـند، دنباله‌های 
بازگشـتی نامیـده می‌شـوند. دنبالـۀ فیبوناچـی یکـی از مشـهورترین 

aدنباله‌های بازگشتی است: a
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داریم:   n ≥ 2 هر برای  و   a1 1= اعداد،  دنبالۀ  یک  در 
)تجربی 95( . جملۀ هشتم این دنباله کدام است؟� a an n= +−2 11

255 )4 	247 )3 	159 )2 	127 )1
گزینۀ »4« 

این دنباله یک دنبالۀ بازگشتی است و برای پیدا کردن جملۀ هشتم 
باید جملۀ هفتم و برای جملۀ هفتم نیز باید جملۀ ششم و... را داشته 
 a a2 12 1 2 1 1 3= + = + =( ) باشیم، بنابراین:�
 a a a3 2 42 1 7 2 7 1 15= + = = + =, ( ) �
a a a a5 6 7 831 63 127 255= = = =, , , �



دنباله‌ای که در آن هر جمله )به‌جز جملۀ اول( با اضافه شدن عددی 
ثابت به جملۀ قبل از خودش به‌دست می‌آید، یک دنبالۀ حسابی نامیده 

می‌شود؛ به آن عدد ثابت، قدر نسبت دنباله می‌گویند.
نام دیگر الگوهای عددی، دنباله‌های حسابی است.



 t1 d و جملۀ اول آن را با اگر قدر نسبت دنباله را با
نمایش دهیم، جملۀ عمومی دنباله از رابطۀ زیر به‌دست می‌آید:

t t n dn = + −1 1( ) �

در یک دنبالۀ حسابی مجموع سه جملۀ اول دنباله، 51 و 
پنجمین جملۀ آن 8 است. این دنباله چند جملۀ مثبت دارد؟

4 )4 	5 )3 	6 )2 	7 )1
گزینۀ »1«

ابتدا جملۀ عمومی دنباله را پیدا می‌کنیم:
 t t t t t d t d1 2 3 1 1 151 2+ + = ⇒ + + + +( ) ( ) �
 = + = ⇒ + =3 3 51 171 1t d t d �
t و t d5 18 4 8= ⇒ + = �
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در نتیجه: 

بنابراین جملۀ عمومی دنباله برابر است با:
 t n nn = + − − = − +20 1 3 3 23( )( ) �
− مثبت شود؛ پس: +3 23n برای تعیین تعداد جملات مثبت، باید

 − + > ⇒ − > −  → <÷ −3 23 0 3 23 23
3

7 63n n n( ) /� �

جملات اول تا هفتم این دنباله مثبت‌اند.




